

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Н.С. Коробейниковой «Брак, семья и рождаемость в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Непростая современная демографическая ситуация, сложившаяся в стране, актуализирует настоящие исследования в области исторической демографии, воспроизводства населения. Исследование же соискателя посвящено демографическим процессам в Сибири, ее западной части, где происходили значительные изменения в структуре брачности, разводимости, рождаемости населения, трансформации семьи в 1939-1945 гг. – наиболее тяжелый период отечественной истории XX века. Тем более что отечественная и зарубежная историография недостаточно уделяла внимание изучению этих проблем, что следует из подробного анализа литературы и источников в автореферате. Комплексного исследования трансформаций семьи, брака и рождаемости в условиях Второй мировой войны для западносибирского региона не было предпринято (стр. 8).

Предмет и объект исследования, хронологические и территориальные рамки диссертации научно и логически обоснованы, определены целью и задачами изучения.

Методологическую основу исследования Н.С. Коробейниковой составили принципы объективности и историзма, системный подход, историко-сравнительный, проблемно-хронологический, историко-генетический метод, диахронный анализ. Несомненным достижением научного исследования автора является то, что соискатель рассматривает проблемное поле сквозь призму теории демографической модернизации, а также демографической политики.

В своем исследовании соискатель опирается на весьма широкую источниковую базу, привлекая материал как центральных, так и местных архивов. Как следует из содержания автореферата, основу статистических данных составили источники Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного архива экономики (РГАЭ), а также Государственного архива Новосибирской области (ГАНО) и Государственного архива Алтайского края (ГААК). Использование источников разных архивных учреждений, их сопоставление не только украшает работу, но и позволяет говорить о высокой достоверности результатов исследования.

В качестве пожеланий можно отметить, что автор не описала подробно характер материалов переписи населения 1939 года, на которые ссылалась (стр. 11). В основных положениях, выносимых на защиту, соискатель выделяет типологизацию трансформаций семьи и брака, где описывает в одной из основных групп изменения, характерные для всей территории СССР и специфические сибирские, региональные (стр. 15). Хорошо было бы пояснить, в чем заключалась специфика изменений института семьи и брака в Сибири.

Активная апробация результатов исследования излагается в девяти публикациях в научных изданиях, из которых три – статьи в журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационное исследование вносит значительный вклад в исследование демографических проблем.

Автореферат диссертации Н.С. Коробейниковой представляет серьезную исследовательскую работу, имеет научную ценность, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,

доцент кафедры социокультурного сервиса
и туризма Северо-Восточного федерального
университета им. М.К. Аммосова

С.И. Сивцева

14 ноября 2014 г.

Адрес: 677000, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Белинского, 58.
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
«Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова (СВФУ)».
Тел. 8 (4112) 49-68-32
E-mail: sivlana@list.ru

